

新冠确诊病例直逼五千 政府承诺的108万亿日元无法立即兑现

紧急事态宣言后 日本抗疫何去何从？

据日本广播协会（NHK）电视台9日发布的新冠疫情统计数据，截至9日10时30分（北京时间9时30分），日本累计确诊病例达4979例，累计死亡105例。

为应对新冠病毒疫情，日本首相安倍晋三7日发布紧急事态宣言，宣布东京、大阪、埼玉、千叶、神奈川、兵库和福冈7个都道府县进入紧急状态，有效期限至5月6日。同日，日本内阁会议还通过历史最大规模经济刺激计划，总额达108万亿日元（1美元约合109日元）。

分析人士认为，虽然日本抗疫措施力度不断加强，但仍面临补贴资金能否及时发放到位、中央与地方政府间如何协调一致等诸多难题。

未强制禁止 人员外出

根据日本相关法律，紧急事态宣言本身并不限制居民外出，超市、银行、医院等基本生活设施也将正常运营。但宣言发布后，这7个都道府县的知事可以根据当地疫情形势，要求居民停止外出或学校停课，要求休闲娱乐场所停业，强制征用土地和建筑物等。目前各地区的具体政策尚未出台。

自3月底以来，日本新冠确诊病例迅速增长，4月将是日本疫情走向的关键月份。日本政府希望该宣言能引起人们足够重视，避免外出，使人与人接触机会降低七八成，从而争取在两周后感染人数增长高峰终结。

同一天推出的经济刺激计划将用于财政支出；资助医疗企业开发生产相关药物；资助企业扩大呼吸机、口罩等医疗物资生产；资助日本社会构建远程办公、居家办公等新形态；以及为面临资金困难的企业提供免息贷款等。

安倍7日呼吁国民尽量避开“三密”（密闭、密集和密切接触）环境，不要去夜总会、卡拉OK等娱乐场所、不要多人聚餐等，但并未强制禁止人员外出。人们仍可以外出购物、就医以及散步、跑步等。

据记者观察，8日，上述7个都道府县内的三越伊势丹控股等百货商店、车站大楼商业设施、电影院、娱乐场所等纷纷自主停业。但东京公共交通照常运行，超市、药店、银行和医院等也都照常营业。

补贴发放 可能会拖到夏季

在政府层面，日本仍面临诸多难题，例如各级政府能否尽到说明责任加深国民理解，以及中央与地方政府间如何协调一致等。

虽然日本政府呼吁企业员工在家办公，但目前在家办公比例并不高。日本厚生劳动省等机构日前发布的一项2400万人参与的调查显示，只有5.6%的人在家办公。

此外，对于要求哪些行业和设施停业，各都道府县步调并不一致。据



4月9日，在日本东京，人们戴着口罩走过地下通道。

新华社/法新

悉，东京都将于10日公布要求停业的行业和设施，但所涉及的具体行业与中央政府存在分歧。其余6个地方政府均表示，现阶段不会要求民间设施停业。

据悉，这一经济刺激计划中，财政支出达39.5万亿日元。这些资金将主要用于：向营业额大幅下降的中小企业提供最高200万日元的补贴；向收入大幅减少的个体经营者发放最高100万日元的补贴；对符合条件的家庭发放“生活援助补贴”等。

对于普通日本国民而言，他们最关心的是能不能领到经济刺激计划的现金补贴、怎样才能领到补贴、什么时候能领到补贴等问题。但事实上，领取这一补贴要符合一定条件，而且申领准备工作很复杂。此外，资金发放速度也令人担忧。

《日本经济新闻》的评论说，发放补贴贵在速度也难在速度。分析人士指出，考虑到各种准备工作的复杂性，补贴发放可能会拖到夏季，如果不能在最困难的时候把钱送到需要的人手里，日本政府的政策初衷会大打折扣。

相对“软性”的 抗疫措施

日本宣布的紧急事态宣言与其他国家采取的“封城”措施并不相同。由于不限制居民外出，日本这种相对“软性”的抗疫措施能否取得理想效果，很大程度上要依靠日本社会各界的自觉性。

累计确诊病例 达4979例

据日本广播协会（NHK）电视台

发布的新冠疫情统计数据，截至9日10时30分（北京时间9时30分），日本累计确诊病例达4979例，累计死亡105例。

日本医师会1日召开记者会指出日本一些地区病床不足，并发布了“医疗危机状况宣言”。医师会会长横仓义武呼吁政府尽快发布紧急事态宣言。

相关新闻

日本政府承诺的钱 无法立即兑现

针对新冠疫情冲击，日本内阁日前通过史上最大规模经济刺激计划，总额达108万亿日元（1美元约合108.9日元）。眼下日本企业和民众最关心的是，怎么拿到钱。

这个经济刺激计划的现金补贴主要有两种：中小企业主补贴和家庭补贴。营业额同比下降一半以上的中小企业主最高可获得200万日元的现金补贴；包括自由职业者在内的个体经营者最高可获得100万日元现金补贴。此外，符合条件的低收入家庭和收入大幅下降的家庭每户可获得30万日元现金补贴。

符合条件的需要准备好相关纳税和收入下降证明等文件，然后才能去申请。政府正在着手准备建立相关系统，可以在线申请，也可以去各市町村办事处咨询申请。

申请补贴资格搞清楚了，准备好文件，马上去申请吧？别急，日本政府承诺的钱其实还无法立即兑现。

总额达108万亿日元的经济刺激计划包括财政支出、财政投融资和民间相关支出，这其中政府财政支出是39.5万亿日元。但是，发放补贴这笔

钱并不能从3月底刚刚通过的新财年预算中支出，而是将列入政府正在编制的新财年补充预算里。所以，日本首相安倍晋三在发表经济刺激计划的时候也呼吁国会给予合作，希望国会能以最快的速度，即在4月份批准经济刺激计划和新财年补充预算。完成这一系列程序之后，安倍希望补贴能够在5月份开始发放。

此外，具体发放工作中，日本并没有一个现成的系统可以应对大规模发放补贴。本次发放补贴预计涉及全国130万家中小企业和1300万个家庭，文件核实、验算以及窗口接待等工作，对长期人手不足的基层来说又是一场大考。事实上，突如其来的疫情已让各级政府部门和相关机构应接不暇。

日本经济团体联合会会长中西宏明说，很多中小企业没有客源，资金周转不灵，不实施紧急救助的话，很多人吃饭都会成为问题。钱要迅速发到需要的人手里，不要单纯地制定标准和规则，要务实推进不能拖拉。

《日本经济新闻》的评论说，发放补贴贵在速度也难在速度。很多人生活陷入困境，很多中小企业难以支撑，甚至濒临倒闭。

有专家提出，政府已暗示补助可能不止一次，所以应从制度上想办法提高政府工作效率。随着自由职业者增加，领取补贴的人也越来越多样化。对需要给予补助的阶层，可以利用绑定税收和社保等信息的个人号码，迅速建立起有弹性的补助制度。

考虑到补贴发放各种准备工作的复杂性，很多媒体和专家推断落实工作大概会拖到夏季，如果不能在企业和家庭最困难的时候将补贴发放到位，刺激计划的效果会大打折扣。

综合新华社